

今日香港是公正理想经商之地 郭文緯說廉政公署功不可沒

【本報記者遲罕三日洛杉磯報導】香港反貪污組織廉政公署執行處處長郭文緯，今日應邀在洛城城區 MARRIOTT 酒店以“使香港成為理想的經商之地”為題發表演說。郭文緯在演講中介紹了廉政公署的成功經驗以及所以取得成功的因素及今後保持香港商政界廉潔的展望。

具有 34 年執法經驗的郭文緯首先回顧了成立香港廉政公署的歷史。郭說：英殖民地統治下的香港曾經被認為是世界上最為腐敗之地。他舉例說：“六、七十年代，一個計乘車司機只要花錢買個標誌貼在車窗上，即可保證不會遭到任何交通違章起訴。”郭說，一些月薪只有幾百的警官，都敢公然購買豪宅名車，儼若百萬富翁般的恣意揮霍。1974 年香港廉政公署成立之際，一般公眾並不看好這個反貪污組織，但僅僅 3 年，廉政公署一舉斬除了泛濫於政府部門中的各種腐敗現象。共有 247 名政府官員遭到起訴，其中 143 名為警官及警方要職官員。雖然個別嫌犯逃到台灣匿藏至今，但那次行動不僅改變了政府形象，而且引發了警方革新的決心。

到了 80 年代，香港廉政公署注意力轉向收賄受賄成風的香港商界。郭說，開始阻力極大，因為不少商人認為“回扣佣金”是經商的最佳方式，但廉政公署堅持認為民間腐敗行徑如同政府腐敗現象一樣，危害社會與公眾，決不可鬆懈手軟。

郭說，今日的香港警察被認為是一支最有效率與清廉的隊伍，今日香港是一個公正理想的經商之地。各界公眾一致認為，廉政公署對此的貢獻功不可沒。

郭說，到了 90 年代中期，由於“97 回歸大陸”事實致使海內外不少人擔心，廉政公署在 97 年後能否仍保持獨立打擊腐敗現象行使權。這種看法導致香港地區腐敗現象出現上升趨勢，但是，郭指出，3 年來的事實證明，這種看法完全錯誤。

郭引用眾媒體的報導：“香港維護保持了清廉的形象，多次民意調查也證實香港依然是一處最沒有腐敗，最適合做公平貿易的商業城市。”

郭將廉政公署成功經驗歸結為 5 點：1. 行動、預防與教育三方面聯手對策。2. 獨立於任何行政機構，直接報告特首的行政權務，排除了受其它干擾的可能。3. 政府高層的大力支持。郭特別強調這點，他例舉香港廉政公署的預算為全政府預算的 0.3%，香港全民總值的 0.05%。4. 公眾的支持。5. 公署人員高度專業化。郭說，就連美國聯邦調查局官員對香港廉政公署也贊不絕口。

郭結束演說後，有聽眾提問他對中國大陸反貪污有什麼看法，郭說，與香港相比，中國地大人多，中國政府致力打擊腐敗現象，並已取得了相當效果。郭說，例如廣東從省到地區即有各層反貪污機構。

郭文緯是應多個組織邀請參加在舊金山舉行的一個國際會議，在訪問完洛城後，於今晚返回香港。



香港經貿處住舊金山辦事處假洛城 MARRIOTT 酒店為香港廉政公署執行處處長郭文緯(左二)舉行午宴。郭文緯就此機會介紹了廉政公署的反貪污的成功經驗，並與各界來賓合影留念。(本報記者遲罕攝)